

EL NUEVO DIARIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ADELANTE)

En Tortosa al mes. ... 3000 ptas.
Tarragona y su provincia. ... 1500 ptas.
En el resto de España, trimestre. ... 1000 ptas.

Anuncios y esquelas mortuorias, a precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 17 Noviembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Imprenta, Administración del periódico, librerías de don Francisco Mestre, Rossell, 11; D. José M. Berní, Puente Piedra 1; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la Administración.—No se devuelven los originales.

Dirección telegráfica: Nuevo Diario. Apartado N.º 6. TORTOSA.

LO RACIONAL

Continúan los pesimismos con relación á las conferencias de los comisionados de la Paz. Cuanto más cercano se encuentra el fin de las sesiones, se acentúa más la tristeza que produce el resultado de ellas, viendo que las razones expuestas por los representantes de España, ni son atendidas ni se tienen, para nada, en cuenta por los norteamericanos, poniéndose bien en claro, sus propósitos de políticos de mala fe y de miserables mercaderes.

Los puntos más culminantes, y en los que han hecho inauditos esfuerzos los comisionados españoles, aduciendo ejemplos y razones de gran peso, han sido desatendidos hasta ahora, y nada hay, que pueda dejar entrever una esperanza que beneficie nuestro derecho.

La deuda de Cuba y la anexión del archipiélago magallánico, son los asuntos más salientes de las conferencias y en los que asistiendo un derecho indiscutible, se ha hecho incapaz, por la comisión española, encontrando en los norteamericanos tan total resistencia que nadie hay que tenga dudas del resultado que han de ofrecer las reuniones de los comisionados.

En este estado las cosas, hay que pensar lo que ha de hacerse, y mientras unos opinan que nuestros representantes deben volver a España sin firmar la paz, otros son partidarios de que se firme, si bien consignando una energética protesta que nos permita buscar medios de recuperación al

presente ó reorganizarnos para la revancha en el porvenir.

Claro es, que hay que hacer algo y buscar los medios necesarios que nos conduzcan á mejorar las desgracias presentes, pero esto no es fácil encontrarlos si se persiste en la carencia absoluta de patriotismo que se revela en las actitudes de los personajes políticos y en las impaciencias de los que no persiguen más objetivo que el dominio del presupuesto.

La situación de España, al presente, necesita de verdaderas abnegaciones por parte de todos, de una gran unión, de un verdadero tacto de codos, para oponernos al enemigo de la Patria, que por demostrar á Europa y al mundo la total carencia de esta unión y de este amor al bien común, se nos menosprecia y tocamos los tristes y funestos resultados de que somos víctimas.

Parecía natural, que ante los desdichados acontecimientos que hemos sufrido, ante las demasías de los representantes yankees, se presentaran todos los políticos y todos los partidos como un solo hombre en son de protesta, en vez de dar el lamentable espectáculo de esponer las ambiciones personales que a rumba dominan para llegar al poder; pero se ha hecho y se hace todo lo contrario, dando así ocasión bastante á las faltas de consideración y de respeto, que se notan en todos los gobiernos de Europa, que nos miran ya como un pueblo de desequilibrados, abandonándonos á la rapta y á los latrocinos de los americanos.

En vano fué, que el Sr. Sagasta, con gran sentido político, acudiera al patriotismo de los jefes de la minoría, al nombrarse los individuos de la comisión de la paz, para que esta se formase de personas im-

portantes de todos los partidos, revelándose de este modo una verdadera unión patriótica, ante los representantes yankees; nadie le secundó; todos se escusaron alegando que debía formarse exclusivamente de hombres significados en el partido liberal, eludiendo de este modo responsabilidades futuras, como si la guerra no la hubiera hecho España, y si sólo el partido liberal y el país no hubiese de tocar sus funestos resultados.

Seguramente, si en los Estados Unidos hubiesen visto una perfecta unión en los españoles, no solo no hubiesen tenido las pretensiones que espusieron y tratan de realizar en las conferencias de París, sino que ni siquiera hubiesen dibujado deseos tan falto de razón y de conciencia.

Esto hubiera sido racional y cerca tenemos el ejemplo dado por Francia á la terminación de la guerra con Alemania; pero aquí atendemos más, al medro personal, que al bien del país.

Se ha hecho todo lo contrario de lo que el interés de la Patria exigía, y hoy como ayer y ayer como el dia anterior, no se piensa, ni se trabaja más que para que deya... el que pueda, danu... liberal y le sustituciones que causan náuseas á los que piensan y se preocupan de la prosperidad de la Nación.

Y llegan á tanto estas impaciencias, que en estos momentos, en que se avecina el triste y funesto desenlace de las conferencias de París; cuando se anuncia un rompimiento entre los comisionados; cuando por consecuencia de esta desavenencia tiene que tratarse directamente entre los gobiernos de España y América de los asuntos objeto de la discordancia, se pretende

que se firme la paz, con una protesta, pero que se firme al fin, para ver si de este modo se avecina el cambio de política por que trabajan los que se creen en disposición de heredar el poder, llegando su osadía, y su locura, hasta pedir, lo más irracional y lo más absurdo que pueda suponerse, esto es; que una vez firmada la paz, el Gobierno debe presentar á la Reina la cuestión de confianza.

¿En qué cabeza bien organizada, cabe el suponer tamaña demasia? ¿Qué gobierno sería capaz, de semejarse acuerdo, para poner á la Corona, en la precisión de no poder hacer uso de su voluntad, teniendo que ratificarse un tratado de paz que no puede admitir la dilación de convocar y elegir nuevas Cortes?

¿Y quien es el que puede asegurar á la Corona, que otro gobierno y otras cortes, aceptarian responsabilidades, que se han tratado de acumular exclusivamente al partido liberal?

No. Esto ni tiene sentido, ni es racional.

Puede el gobierno liberal sufrir una reforma antes de reunirse las Cortes; puede presentarse á las Cámaras en la forma que está constituido; pero no puede dejar el poder sin terminar por entero la misión que hoy tiene el compromiso de cumplir; la firma y rectificación por las Cortes del tratado de paz.

Esto es lo lógico; esto es lo racional, y los que quieren otra cosa, guiados, más por egoismos políticos que por conveniencias generales, ni tienen derecho á regir los destinos del país, ni merecen bien de la Patria.

FOLLETIN 32

ESTAR DE MAS

RELACIÓN

MAGDALENA

Una multitud compasiva y atónita contempla el cadáver con horrible anhelo. Singular lección de moral pública.

Cuando el sol, que luce con la misma indiferencia sobre las dichas que sobre las desgracias de los hombres, se sumergió en su ocaso, las personas más ilustres de Sevilla cumplieron su deber de Hermanos de la Caridad bajando el cadáver y enterrándolo. ¡Honor que a los Reyes no da su corona, pero que la Ciudad Cristina tributa á los infelices marcados con el sello de la infamia!

Vino la noche á extender sus fúnebres sombras sobre el sitio de aquella horrible catástrofe. Un bosco silencio reinaba en la plaza, sólo interrumpido por la fuente que murmuraba como un niño inocente que todavía no ha comprendido el horror ni el padecer, y por la campana del Convento de San Francisco, que daba las horas de un modo tan lugubre y solemne como si cada una estuviese destinada á señalar alguna nueva desgracia, la inútil.

Dos Seraños se encontraron próximos á aquel sitio, se notaba con rostros sobollos. —Vas á la plaza?—preguntó el uno.

—Bien quisiera no ir,—replicó el otro; porque me repele el cadalso.

—No vas,—dijo el primero,—allí hay una alma en pena. Estos ojos que ha de comer la tierra la han visto con su mortaja blanca; yo mismo la he oido gemir. Sería el alma del infeliz Fernando!

—¡Iris, sin duda,—observó el otro.—á la Sala de la Audiencia, donde tan inicuamente lo sentenciaron!

—Dios tenga misericordia de su alma!

—Amen,—exclamaron ambos, y se separaron siguiendo cada uno una calle distinta, y gritando:—Ave María Purísima, las doce y media y nubladot.

Cuando vino el día á descubrir los misterios de la noche, vióse tendida al pie del petibulo, abrazada estrechamente con uno de sus madres, á una hermosísima joven, rígida ya por el helado soplo de la muerte.

¡Era Magdalena, la infeliz Magdalena!

EPILOGO

El tiempo y el olvido, bálsamo á la pury azote del hombre, sepultaron no mucho después estos sucesos, como todos los de la vida humana. Nada quedó de ellos sino esta exclamación, de nuevo repetida, en boca de los Ingleses: /Los Españoles son asesinos/ Á lo cual replicamos nosotros, repitiendo asimismo á nuestra vez una frase hoy muy cierta: /Así se escribe la historia/

—Sí, —dijo el otro, —y sin duda es cierto.

HISTORIA

DE

UNA VENGANZA

de ensalzado en que el autor se muestra en su mejor momento, cuando ya no tiene más que la fuerza de la memoria y la memoria es lo que más importa en la literatura.

POR

D. MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ



de ensalzado en que el autor se muestra en su mejor momento, cuando ya no tiene más que la fuerza de la memoria y la memoria es lo que más importa en la literatura.

TORTOSA

de ensalzado en que el autor se muestra en su mejor momento, cuando ya no tiene más que la fuerza de la memoria y la memoria es lo que más importa en la literatura.

IMPRENTA DE JOSÉ L. FOQUET

de ensalzado en que el autor se muestra en su mejor momento, cuando ya no tiene más que la fuerza de la memoria y la memoria es lo que más importa en la literatura.

1898

Viaje del Emperador de Alemania

Las primeras noticias que circularon el 30 de octubre último fueron los acuerdos de S. M. el Emperador Guillermo II concediendo la Gran Cruz del Aguila Roja a monseñor Piavi, Patriarca, latino, y la de la Corona de Prusia a los Patriarcas griego y armenio y al Bajá de esta ciudad, y muchas otras condecoraciones secundarias a oficiales, empleados y miembros del clero. También se ha publicado el nombramiento de cónsul general a favor de Von Fischendorf, cónsul de Alemania, que es el más antiguo de sus colegas en esta residencia, con lo cual se coloca al lado de los cónsules generales de Francia y Rusia, y por último se ha conocido el regalo que hace S. M. a los católicos alemanes, de 2.000 metros cuadrados de terreno, contiguos al Cenaculo (que hoy es una mezquita) y que el Sultan le ha cedido recientemente; se dice que el Emperador quería dar a los que eran propietarios de ese terreno una indemnización de 120.000 francos, que el Bajá se ha negado a aceptar por orden expresa del Sultan.

A las nueve de la mañana de este dia salió el Emperador para Belén con el acompañamiento, y después de asistir a la función religiosa, por ser domingo, en la iglesia luterana, visitó el Sautuario de la Natividad, entrando por el convento, e iglesia católica recibido por los Patriarcas, como en el Santo Sepulcro. A las doce regresó a la ciudad, recorriendo al trote la carretera de Jafa hasta el campamento. La Emperatriz hizo la excursión en carroza.

Por la tarde subieron SS. MM. en coche al Monte Olivete, donde visitaron tan sólo los establecimientos rusos, y en uno de ellos al aire libre sobre una terraza se celebró una especie de función religiosa, predicando uno de los ministros del culto luterano una sentida plática que conmovió visiblemente a algunos de los asistentes.

Se ha suprimido el viaje a Jericó, pues SS. MM. desean conocer y visitar detenidamente esta Ciudad Santa, fijándose el rebo.

El 31 de octubre ha sido dia verdaderamente solemne, tratando SS. MM. de dar el mayor realce a la ceremonia de la consagración del templo del Salvador. A esta fiesta habían sido tan sólo invitados los delegados de las diferentes ramas del protestantismo aquí presentes, los elevados funcionarios turcos y los cónsules protestantes de Inglaterra y de los Estados Unidos; el resto del público se tuvo de que fuese compuesto de protestantes, pues al recibir la tarjeta de entrada se exigía la declaración religiosa y se rehusaba a católicos, griegos, etcétera, etc.

A las diez de la mañana llegaron SS. MM. con su séquito, vistiendo el Emperador el brillante uniforme de jefe de la guardia imperial, que con los de su acompañamiento formaba un grupo precioso, reflejando en cascos y galones toda la claridad de este sol y de este cielo. La Emperatriz con sus damas fué en coche; los demás a caballo hasta la entrada de la ciudad y luego a pie a través de las tropas formadas en la carrera y de una apañada muchedumbre. El 28 entró el ilustre viajero, *touriste* ó peregrino; el 31 el Emperador de Alemania con todo el fausto y boato de su corte y hasta con ciertos aires de representación teatral. El público guardará siempre un recuerdo grato de esa escena, quo difícilmente volverán a presenciar estas calles y esas gentes.

No siendo protestante, no he tenido entrada en la iglesia evangélica del Salvador, pero por referencias fidedignas puedo dar a los lectores una sucinta relación de los hechos culminantes allí realizados. Después de las ceremonias religiosas propias del caso, un pastor hizo una corta plática y luego Guillermo II pronunció un discurso, mejor dicho un sermon, lleno de unión y misticismo, haciendo el panegírico de la religión evangélica, manifestando que ha ejercido influencia benéfica sobre la sociedad alemana y terminando con la siente-

sis de que todo lo que es y todo lo que representa Alemania en la vida del mundo le debe principalmente á la religión; concluido el discurso, entonó un himno religioso, que todo el auditorio siguió en iusta, postrándose de rodillas breves instantes. A mediodía regresaban Sus Majestades al campamento. Por la tarde fueron a dar posesión del terreno del Monte Sion á los católicos, sino con tanta magnificencia, con gran solemnidad. Guillermo II en breve discurso manifestó que, habiendo terminado esta mañana la obra empezada hace veintinueve años por su padre que dà á sus

súbditos alemanes un Templo en esta Ciudad Santa la generosidad del Sultán le po-

nía en la grata situación de dar una prueba de afecto y estima á sus súbditos católicos,

dándoles aquél terreno para que bajo la dirección de la Sociedad católica alemana de Palestina construyesen allí un establecimiento religioso y que, por lo tanto,

concedía posesión del mismo al Reverendo P. Schmidt, misionero lazabista delegado de la Sociedad. Al acto estuvieron invitados el Patriarca latino y numerosos misioneros alemanes.

El 1.º de noviembre visitaron SS. MM. a Getsemani subiendo de allí el Monte Olivete a pie, donde visitaron de nuevo los establecimientos rusos, que parecieron agradaron mucho, sin duda por la esplendida vista que se disfrutó; el Jordan, el Mar Muerto, las Montañas de Moab, las que separan la Judea y la Galilea, y a Poniente toda la ciudad de Jerusalén que puede examinarse como sobre un mapa y explicándose este aquella altura su tipografía antigua y las descripciones que nos han dejado los autores bíblicos y profanos. Al regresar al campamento recibió el Emperador en audiencia privada al Río, Padre Custodio de tierra Santa, modesto fraile franciscano que representa y encarna aquí la tradición católica, pues Superior de una comunidad que lleva ya más de 600 años de existencia en el país, puede resumir la historia del catolicismo en Jerusalén desde que, destruido el reino efímero de los cruzados, cayeron los Santos Lugares bajo el poderio mahometano. Dijo el fraile que su visita, solicitada por Su Majestad, naturalmente no se conoce, pero si que debió revestir formas muy efectivas, dada la satisfacción que rebosa el rostro del buen religioso, que también había visitado en su tienda al conde Bülow. Por la tarde visitaron Sus MM. algunos de los establecimientos alemanes.

El Emperador comenzó el 2 de noviembre visitando la famosa mezquita de Omar, situada sobre los restos del antiguo templo de Salomón y que por los recuerdos que encierra, tanto como por su gran valor artístico, es, desde el punto de vista profano, el lugar más interesante de visitar de la ciudad, pudo construir monumentos que como los que tenemos en España, demuestran su inspiración y poderío. Es la mezquita de Omar una de esas obras de arte que la vista no se cansa de contemplar ni la mente de admirar.

Al regreso fué S. M. a visitar al Patriarca latino, con el que se entreuvo a solas mas de media hora con una afabilidad exquisita y demostrando un gran afecto interestés, no solo por él personalmente, sino por las obras que están á su cargo. Si en esa conferencia se habló ó no de protección de los católicos, ó si se isinó alguna pretensión ó ofrecimiento, es cosa que los profanos no podemos conocer. Pasó despues S. M. al Patriarcado griego, donde fué recibido con gran pompa y ruido, que contrastaba con la simplicidad del recibimiento anterior; allí hizo una corta visita, sin duda por no hablar aquel Patriarca más que el árabe, griego ó ruso, lenguas que no conoce el Emperador.

Al llegar al campamento, recibió Su Majestad al cónsul general de Francia, que había sido llamado expresamente por el Emperador, y esta audiencia se ha prestado á toda clase de comentarios, según las simpatías ó antipatías que tiene la nación protectora. Si fué de exquisita cortesía para hacer presente á Francia que nada preteniente de sus derechos, los cuales ha respe-

tado correctisimamente, ó si fué para manifestarle su proyecto de fundar un nuevo establecimiento católico aleman, sobre el cual no estaba dispuesto a aceptar la protección francesa, son cosas que quedarán por ahora en el misterio; pero, sea atención advertencia ó prevención lo que entraña ese acto, lo cierto es que reviste gran importancia, tanto mas evidente cuanto que ha sido el único cónsul que ha sido llamado y que ha tenido una audiencia privada con S. M.

Por la tarde y noche visitaron SS. MM. la colonia y otros establecimientos alemanes.

El 3 de noviembre fueron los emperadores a visitar el sepulcro de los Reyes judíos y lo que llama Calvario de Gordon, ó sea el sitio que este general inglés designó como el verdadero Gólgota por su conformación y situación fuera de la ciudad y como tal tienen desde entonces algunas sectas protestantes, contra el testimonio constante de la tradición y de las ruinas de basílicas y templos que tal selló de autenticidad dan al que todos los demás veneramos.

La última salida de SS. MM. ha sido para ir al templo del Salvador, donde se ha celebrado una solemne función, a la que ha asistido toda la colonia alemana.

Por último, hoy, 4., han marchado los egregios huéspedes a Jafa, recibiendo en la estación una cariñosa despedida de todos los elementos oficiales de la ciudad, con excepción del Patriarcado y comunidades católicas y de los cónsules extranjeros, salvo el de España. Debese la abstención de los primeros, según se dice, a órdenes de Roma por evitar disgustos a Francia no mostrando públicamente ninguna deferencia al Soberano luterano que es su grandeza pregonó la humillación de su rival, y la de los segundos al deseo de los Cónsules generales de Francia y Rusia, que por su superior categoría marcan la conducta a los demás de no participar voluntariamente en obsequios y saludos a un personaje cuya sola presencia aquí les parece un atentado hecho a sus derechos e intereses.

Y ahora, concluido ya este acontecimiento, preguntar y comentarlo sin que una nota triste ni desagradable haya venido a perturbarlo, podemos creer que SS. MM. se llevan un grato recuerdo de su visita y el tiempo vendrá irremisiblemente a decirnos si solo fueron movidos por sus sentimientos religiosos ó que a ellos unidos ó de ellos derivados han estado otros fines.

Extracto del Boletín Oficial

La Secretaría del Consejo de Estado relaciona los pleitos incoados ante el Tribunal de lo contencioso-administrativo.

— El agente ejecutivo por débitos a la Hacienda de Vandellós anuncia por edicto la venta en pública subasta de las fincas embargadas a deudores de la contribución.

— La Alcaldía de La Galera tiene expuesto al público los trabajos estadísticos y los del repartimiento vecinal.

Y la de Prat de Compte anuncia la vacante de secretario de aquel Ayuntamiento, cuya plaza está dotada con 750 pesetas anuales.

— El Juzgado de primera instancia de Montblanc saca por tercera vez a la venta en pública subasta una casa de dicha villa propiedad de doña Magdalena Sabate Torruella y los herederos de D. José Carreras Bosch.

Continua el tiempo en los mismos términos que expresábamos en nuestro número anterior. Sigue el cielo y horizontes, cubiertos de stratus-cumulus, descargando menuda lluvia con viento del N. N. E. Obsérvese que toda la arrumbazón proviene de levante por quanto todas las nubes siguen la dirección de E. a O.

Nos comunican de San Carlos de la Rápita que á consecuencia del temporal reinante del 1º y 2º cuadrante hace tres días no han salido a la pesca las barchas del bou y de arribada penosa hay un vapor francés de tres palos; ignorase su nombre por no haber conseguido tomar entrada.

Continua el tiempo en dicha ciudad con tendencia á la lluvia.

En la librería y cento de suscripciones de nuestro particular amigo D. José María Bernis, acaba de recibirse un nuevo mapa de «España en 1893» de tamaño ordinario y tirado en colores, con los retratos de nuestras primeras figuras del ejército y armada, los más importantes buques de guerra de los pocos que nos quedan y los escudos de todas las capitales de provincias de España.

Dicho lujoso mapa se vende en la casa Bernis, (Puente Piedra 1), al infinito precio de una peseta ejemplar, y los manda por correo certificado a seis reales, si se le remiten en sellos de correo.

El señor Ortiz de Pinedo ha recibido de la Habana una interesante carta del general Blanco en la que este pinta las amargas que sufre en el desempeño de su triste misión y se lamenta del inmenso sacrificio que se le ha impuesto de entregar la isla de Cuba, ocupada por un ejército de 150.000 hombres y 200 cañones a un enemigo que no ha combatido y el cual se llama invencible.

Anteayer regresó a Barcelona el tener de opera Bugatto, que según se dice, ha contratado el teatro Principal para venir con su compañía a dar una serie de representaciones que comenzarán desde el próximo Diciembre.

Nos alegraríamos resultase cierta la noticia.

Se ha autorizado al arquitecto provincial para pasar á Cherta a examinar el edificio actualmente construido para escuelas públicas de dicha villa, al objeto de que dicho funcionario emita el correspondiente informe.

Comunican de Cádiz que por noticias dadas por los pasajeros de Cuba desembarcados de los transatlánticos *Ciudad de Cádiz* y *San Ignacio*, se sabe que á la salida de Gibara de estos buques quedaban embarcados en un vapor francés, los batallones de Sicilia, fuerzas de infantería de marina, el batallón del Principado de Asturias y fuerzas de la benemérita, terminando con esto allí la evacuación.

Los soldados se quejan de las privaciones sufridas.

Ultimamente no tenían camisa ni sombrero que ponerse.

Los rebeldes, aprovechando la desorganización en este periodo, cometan toda clase de robos y tropelias.

Los industriales se refugian en las grandes ciudades.

A bordo del trasatlántico *Buenos Aires*, que zarpo ayer de Ilo-Ilo, regresan á la Península un intendente del ejército de Filipinas, cuarenta jefes y oficiales, treinta y cuatro alumnos de distintas Academias militares aprobados en los exámenes de ingreso verificados en Manila, y seiscientos cuarenta y ocho individuos de tropa.

De marina vienen tres jefes, catorce oficiales, diez y ocho clases y ciento quince individuos de tropa.

El ministro de la Guerra ha ultimado des circulares, previniendo en la una que los excedentes de cupo de 1897 reciban instrucción en sus regimientos respectivos y vuelvan enseguida á sus casas, y en la otra dispone que los reclutas voluntarios se incorporen á sus respectivos cuerpos para determinar si procede ó no su licenciamiento.

Los dos médicos que asisten al señor Sa- gasta, apreciaron mejoría en su estado, pe-

Crónica

ro le aconsejaron que no se levantara hoy ni se ocupara de los asuntos políticos, para seguir el tratamiento enérgico que le han preserito, para combatir el ataque de "bilis" que padece.

Apesar de esta prohibición facultativa, el señor Sagasta ha celebrado las conferencias de que hemos hablado.

Se cree que hasta el jueves no se encontrará dispuesto á salir de casa, y que saldrá á la calle sólo para asistir al Consejo que celebrará en Palacio como de costumbre, bajo la presidencia de S. M.

Los soldados del reemplazo de 1894 marcharán licenciados á sus casas el dia 20 del corriente mes, á cuyo efecto se están extendiendo por los respectivos cuerpos los correspondientes pasaportes.

El Diario de Tortosa nos hace la vida imposible. ¡Cuidado que es picardiso el tal colega! Por más que le busquemos el cuerpo, no acertamos á dar con él. Si seremos torpes!

Y crean nuestros lectores que sentimos muy mucho que el colega, órgano regional (?), no quiere dispensarnos la altísima honra de echarnos cuatro parrafitos, porque ello daria importancia á nuestra modesta publicación que bastante la necesita, pues estamos ya boqueando.

Para que tengamos en que entretenernos dediquemos al menos el *Diario de Tortosa* alguna de sus inspiradas composiciones poéticas que nosotros no tenemos pretensiones de académicos como *Los Debates*. Venga de ahí pues, y átravese señor *Diario* aunque sea con unos «suspiros del alma!», que ahora no hay peligro á lo madapolámico. Además que con las abundantes lluvias de estos días, se ha hecho casi costumbre el tener entre manos el paraguas, y aguantar «otro chaparrón»... casi nos divertiría. «Se hará scro a nuestro humilde llamamiento?

En los centros políticos se aseguraba hoy que no tienen fundamento las alarmantes noticias de que se hace eco *El Imparcial*.

Terminado el folletín «Estar de mas». Relación y Magdalena empezaremos en el próximo número la publicación de la interesante novela *Historia de una venganza*, debida á la hábil pluma de don Manuel Fernández y González.

Ayer tarde llegó á esta ciudad con una hora de retraso el tren expreso procedentes de Valencia.

Desde enero á noviembre de 1897 han fallecido en Filipinas los siguientes individuos de tropa naturales de nuestra provincia: Juan Gaspar Reverte, de San Carlos de la Rápita; Mariado Gallardo Soto y Francisco Gabrie; Bifiana, de la capital; Pedro Ferrer Susort, de Alcober; Juan Esteban Roselló, de La Riba; Manuel Casanova Carles, de Tortosa; Jaime Canal Arjona, de Constanti; Joaquín Balaguer Bielsa, de Savarra, y Joaquín Allán Laberino, de Cúncia.

R. I. P.

Ya era hora de que la Alcaldía se mostrara algo deferente con nosotros, pues hasta ayer á diferencia de otros colegas locales más guapos que nosotros, no nos había facilitado aquella, ninguna noticia ni oficial ni sus agentes ninguna de oficiosa.

Ayer nos remitió los telegramas que van continuados.

— Mequinensa 16, 8 m. Segre sigue descendiendo Ebro principiado descenso. Escala 2'60 metros sobre nivel. Tiempo nublado.— Borbón.

Mequinensa 16, 9'55 m.— Ebro y Segre descienden los dos aprisa. Tiempo bueno.— Borbón.

A primera hora de la madrugada otro chubasco y el Ebro

continua en esta ciudad descendiendo aunque con bastante lentitud.

En el Ayuntamiento

Ayer celebró sesión de segunda convocatoria nuestro Cabildo municipal. Fué presidida por el señor Kies y asistieron los concejales Biarnes, Cervera, Amaré y Gas.

Entrando á la orden del dia el secretario da lectura á unas cuentas presentadas por Biarnes-Kies (hijo) y Bahima, que son aprobadas.

Continua el secretario dando cuenta de algunas comunicaciones de escaso interés y se levanta la sesión.

NOTA.—Seríamos descorteses sino consignáramos que el secretario de nuestra Corporación municipal, ha tomado el consejo que le dimos al dar cuenta en *EL NUEVO DIARIO* de la penúltima sesión, dejándonos sentir un seráfico cantar. Altamente reconocidos por tal deferencia, le damos las gracias y esperamos de su proverbial caballerosidad jamás puesta en duda, nos atenderá más y más de dia en dia, siendo complaciente para con nosotros y..... hasta cierto punto, en cuantos asuntos nos interese.

Cónstale así pues.

Alcance de Madrid

(Día 16)

Impresiones

Sin dejar de seguir siendo graves respecto á los trabajos de la comisión de Paris, es lo cierto que en los centros oficiales no hay noticias que hagan desesperar de una solución.

Madie, claro está, se hace ilusiones ni nadie tampoco espera que los *yankis* nos concedan nada, pero, según noticias de buen origen todavía el Sr. Montero Rios sigue defendiendo con verdadera fe y energía nuestros derechos y no se da por vencido.

Respecto al inmediato regreso de nuestros Comisionados no hay noticia alguna que lo confirme y se espera el resultado de la sesión de hoy, si llega esta á celebrarse, pues no se han recibido telegramas de Paris, para saber á que atenerse.

Los ministros de Estado y Ultramar han celebrado esta tarde una detenida conferencia.

Del Domingo al lunes se espera en Madrid al Sr. Capdepón. Con motivo de la liquidación de quincena ha mostrado mayor firmeza nuestro exterior en la Bolsa de Paris habiendo ganado 45 céntimos.

A los emperadores de Alemania se les espera hoy en Málaga.

Procedente de Singapoore ha llegado á Ilo-Ilo el dia seis el vapor correo *Isla de Luzón*.

Ha llegado á Valencia el Sr. Dupuy de Madrid pero se asegura que su estancia allí será muy breve.

Por despachos recibidos de la Habana se sabe que á bordo del vapor «Alicante» ha embarcado sin incidente alguno desagradable el batallón de Orden público que se había sublevado.

Los ministros de Ultramar y Gracia y Justicia han visitado al Sr. Sagasta, quién abandonó el lecho algunas horas.

Esta mañana no se celebrará Consejo de ministros.

Nuestro exterior se ha cotizado en Paris á 41'60 y en Londres á 40'75.

La prensa de Viena aconsejó á Alemania que rechace los peligros de una alianza aventurada con la Gran Bretaña puesto que solo contribuiría á favorecer la supremacía de esta nación por mar con riesgo de los intereses alemanes.

Telegrafian de Ottawa que en Dawson-city (Canadá) ha estallado un gran incendio quedando destruida la mitad de la población.

Gran número de familias han quedado en la mayor miseria y sin albergue, organizándose suscripciones para socorrerlas.

El domingo último, dia del santo y cumpleaños del Sr. Msatero Rios, ha obsequiado este con un almuerzo al personal de nuestra Embajada en Paris y por la noche ha sido invitado á comer con Dña. Isabel II en el Palacio de Castilla.

En el discurso que pronunciara hoy el nuevo presidente del Brasil hará un llamamiento al patriotismo de todos los partidos para que cooperen á la política económica del gobierno. También declarará que las relaciones del Brasil con las demás naciones son satisfactorias.

El ministro de Chile en Buenos Aires ha presentado la dimisión en vista de la diferencia de criterio con el Presidente de la República en la cuestión de límites.

El comisario chileno de la comisión de límites también ha presentado la dimisión.

Cotizan se de la Bolsa de hoy 4 enteros 54'15 escudos 58'55 amortizable 66'10 Cubas 60'00 Cubas nuevas 49'10 Banco 394'00 Tabacos 230'00 Paris á la vista 0000 Londres 0000 Aduanas 87'80 Filipinas 0000.

Algunos periódicos americanos con el propósito de evitar la alarma en las repúblicas hispanoamericanas indican que los Estados Unidos procuran resolver los problemas del Nuevo Mundo conforme al bien de la humanidad y dentro del espíritu de la justicia.

En igual sentido se expresan respecto á las colonias españolas.

El corresponsal.

Variiedades

La partida de ajedrez

A mediados del siglo pasado el Arzobispo de Cantorbery, monseñor Ilo, tenía la costumbre de dar grandes paseos por los campos, sin acompañamiento alguno, pues gustaba hacer por su mano limosnas a los pobres que encontraba en su camino, y cuando no, iba á buscarlos en las miserables chozas que les servían de albergue.

Internóse cierta tarde en una selva y á poco pasos halló á un hombre vestido con

el traje típico del país, que sentado en el césped y teniendo ante si un tablero de ajedrez, con sus piezas, parecía absorto y enfrascado en la resolución de algún difícil problema.

El ruido que hizo el prelado al acercarse, no distrajo al solitario jugador, el cual continuó en la misma postura de hombre meditabundo.

— ¡Oh buen amigo! —dijo el Arzobispo, poniéndole familiarmente una mano en el hombro.— ¿Qué hacemos?

— Ya lo veis monseñor, juego al ajedrez.

— Tú solo?

— Monseñor, juego con Dios.

— ¡Con Dios? ¡Hombre, hombre!

— Ni más, ni menos, y por cierto... —continuó el paisano, fijando tristemente la mirada en el tablero— que me temo haber perdido esta partida... Repare monseñor, en ese caballo y aquella torre que amenaza á mi rey.

Sonrelase el Arzobispo bonachonamente, viendo que el jugador se apresuraba á defender el rey, moviendo al efecto un afil.

— ¡No hay remedio! Siguió diciendo el jugador.— Ahora salta el caballo á esta casilla, subo yo el peón, me le come con la torre, y... ¡mate!

(Se concluirá).

Santoral

Jueves 17 Nbre. Santos Acisclo y Victoria, mártires, San Gregorio, obispo, San Eugenio, confesor y San Dionisio, obispo.

Santos Acisclo y Victoria fueron hermanos, y en el primer año de la persecución de Diocleciano sufrieron afroamente, habiendo padecido grandes tormentos por mandato del presidente Dion, alcanzando del Señor las coronas de su esclarecido combate.

CULTOS

A las 9 y media misa conventual en la Catedral.

Hora Santa

En la capilla del Sagrario de la Catedral, á las 5 y media de la tarde.

Mes de almas

En la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, á las 5 y media de la tarde.

Rosario

Se rezará en el altar de la Santa Cinta, á las 5 y media de la tarde.

Visita

Corte de María: Nuestra Sra. de la Rápita, en San Juan.

Registro Civil

Dia 15.

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Josefa Hierro Altadill.

Matrimonios

Ninguno.

ULTIMA HORA

Servicio especial de EL NUEVO DIARIO (DE LA AGENCIA EXPRES)

Madrid 16, 6 t.

Ha llegado á Malaga el vapor Puerto Rico conduciendo 1.100 soldados.

El *Journal des Debats* dice con lo que respecta asunto Filipinas que España interpreta el protocolo de Washington conforme opinión del mundo entero.

Madrid 16, 7'30 n.

El señor Sagasta ha mejorado bastante habiendo despacho por teléfono con la Reina.

Es probable salga de casa mañana.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido ningún telegrama más de nuestro servicio particular.

SOMBRETERIA

«LA ECONOMICA»

DE
Antonio Delsors

3-Ciudad-3

TORTOSA

En esta casa encontrarás el público toda clase de sombreros, gorras, boinas y casquetes de última novedad, para la presente temporada, á precios sumamente baratos, en la seguridad de que quien visite dicho establecimiento, quedará asombrado al ver la superioridad de clases y economía de precios.

Se admiten toda clase de composturas.

No comprar sin antes visitar dicho establecimiento.

FOGUET, impresor.—Plaza del Hospital, 5

Libreria Religiosa Científica y Literaria

(CASA FUNDADA EN 1760)

Francisco Mestre.-TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados.—Libros de 1.^a y 2.^a enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente líquida y fluida de todas.—Catálogos gratis.

Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada, sódica

LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

ESPERANZA

EN

Tortosa

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1.º Agosto de 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Belgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Propietario: EXCMO. SE. D. MANUEL PORCAR Y TIO



Plà Navarrete

CIRUJANO DENTISTA

Construye dentaduras de Aouchou, oro, platino y Aluminium.

Empasta orifica y extrae dientes.

CONSTITUCION, 19

Establecimiento de Calzado

DE

Juan Moreso

Plaza catedral y Arco Romeu

Calzado de todas clases.

Especialidad en la medida y clases de lujo.

Esmaltería confección en pieles delicadas.

Esta casa á pesar de la enorme subida de precios en los cuartos y demás artículos para la fabricación del calzado, NO ha alterado los precios de costumbre.

Casa fundada en 1866.

Precios fijos.

Ventas al contado.

Panería Llaneria y Sederia

Juan Bta. Alvarez

Calle del Angel, esquina á la de Moncada

TORTOSA

Acaba de realizarse gran surtido en toda clase de géneros, MALLA, NONEDAR, procedentes de las más acreditadas fábricas del país y extranjero propios para la temporada de invierno.

Elegantísimos trajes para caballero.

Precios baratísimos.

Consultorio homeopático

DE

Juan Alemany Andreu

M E D I C O H O M E O P Á T A

Socio de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona Ex-facultativo de las Sociedades barcelonesas «La Benéfica catalana» y «El Protector fabril, etc., etc.

Este Consultorio dispone de los medicamentos modernos alemanes y americanos, preparados con la planta fresca y se suelen a razón, así como también el Suero anti-tuberculoso Homeopático para el tratamiento, con resultados satisfactorios, de la tuberculosis (tisis) y afecciones bronco-pulmonares crónicas.

HORAS DE CONSULTA: de nueve á una y de seis á ocho

Calle de la Rosa num. 14 principal.-TORTOSA

A los enfermos de los ojos

En la Imprenta de EL

NUEVO DIARIO se re-

ciben esquelas mortuo-

rias para su inserción en

primera y quarta plana

hasta las dos de la tarde

y en segunda y tercera

hasta las nueve de la no-

che.

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extirpan en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de la Cenia.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa.

Santa Barbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

A 11.00 y un lounches á 10.00.

Hay buenas